



牢牢把握高质量发展这个首要任务

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济稳中求进开新局

新华社记者

万物复苏的春天,正是踔厉奋发的时节。

国内生产总值同比增长4.5%,社会消费品零售总额同比增长5.8%,全国固定资产投资同比增长5.1%,货物进出口总额同比增长4.8%……4月18日公布的中国经济2023年首季成绩单,展现中国经济在高质量发展中复苏向好的良好态势。

“牢牢把握高质量发展这个首要任务”“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展”——习近平总书记的重要指示坚定明晰。

奋进在全面贯彻党的二十大精神、以习近平总书记为核心的党中央带领全党全国人民,坚持稳中求进工作总基调,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹发展和安全,促进经济运行整体好转,推动中国经济巨轮乘风破浪、稳健前进,为全面推进中国式现代化提供更加强劲的发展动力。

指引奋进航向:“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展”

四月芳菲,春到岭之南。“要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,

在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。”

4月10日至13日,第一经济大省广东,习近平总书记在此考察时的重要指示,高瞻远瞩、寄语深切。

时间的书页次第翻开,发展的篇章日新月异。2023年开年之季,中国经济活力涌动:

超过47亿人次——这是今年春运全社会人员流动量。春节假期国内旅游收入同比增长30%;3月城市轨道交通客运量同比增长58.9%;快递业务量96天破300亿件再创新高。

超过2019年水平——一季度,住宿餐饮、文体娱乐、居民服务等接触类服务业销售收入同比分别增长22.8%、13.7%和9.4%,反映消费需求逐步扩大向好。

比上季度上升1.3点——一季度中小企业发展指数达89.3,扭转2021年二季度以来持续下行态势,升幅为2020年四季度以来最高。

更具说服力的是一处处人气兴旺的现实场景:

在海南,旅游业从春节“黄金周”变成“黄金周”“黄金季”,游人如织,离岛免税品销售持续火热;

在重庆,一列列满载货物的西部陆海新通道班列拉响汽笛,驶向东盟等区域的国家和地区;

在贵州,多个数据中心项目建

设如火如荼,超大型数据中心集群初具规模,一批批优质企业纷至沓来……

“更好统筹疫情防控和经济社会发展。”习近平总书记在去年12月的中央经济工作会议上强调,要科学、精准、高效做好疫情防控,认真落实新阶段疫情防控各项举措。

随着新冠疫情防控平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段,我国经济社会恢复常态化运行,企稳回升态势明显,正如当前春暖花开、生机盎然。

科学理论正确指引,对高质量发展的认识不断深化——“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”习近平总书记对党的二十大报告中作出重要论断。

去年中央经济工作会议上,习近平总书记提出做好经济工作“六个坚持”,强调完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。

2月7日,学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记强调推进中国式现代化必须抓好

开局之年的工作。要全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,推动高质量发展,进一步引导经营主体坚定信心、稳定社会预期,努力实现经济运行整体好转。

3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时提出高质量发展的“四个必须”,指出加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路,加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记强调紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

立足新开局,掌舵新航程,习近平总书记一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,指引中国经济航船向着高质量发展方向行稳致远。

(下转第二版)

中共中央印发《中央党内法规制定工作规划纲要(2023-2027年)》

新华社北京4月18日电 近日,中共中央印发了《中央党内法规制定工作规划纲要(2023-2027年)》(以下简称《规划纲要》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出,《规划纲要》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,对今后5年中央党内法规制定工作进行顶层设计,是新起点上引领党内法规制度建设的重要文件。《规划纲要》的制定实施,对于深入推进依规治党,推动党内法规制度建设高质量发展,确保全党在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,实现新时代新征程党的使命任务,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要深入贯彻党中央关于党内法规制

度建设的决策部署和习近平总书记关于加强依规治党的重要论述,进一步增强依规治党的自觉性坚定性,加强组织领导,落实工作责任,确保《规划纲要》落地落实。要聚焦提高制定质量这个核心,不断完善内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规体系,确保制定出台的党内法规立得住、行得通、管得了。要扭住贯彻执行这个关键,把党章党规实施摆在更加突出位置,以钉钉子精神狠抓党内法规制度贯彻执行,推动广大党员、干部自觉尊规守纪用规,确保铁规发力、禁令生威。要坚持系统观念,推动党内法规立、改、废、释、备、审、核、批、准、解、释、备、案、查、理、督、促、落、实、宣、传、教、育、理、论、研、究、等、各、项、工、作、得、到、全、面、加、强、改、进。各地区各部门在执行《规划纲要》中的重要情况和

区人大常委会视察社会保险经办服务工作

本报讯(记者 刘晓娟)4月19日,区人大常委会对我区社会保险经办服务工作开展视察。

视察组一行先后前往鸣玉镇社保所视察“15+5”(城区步行15分钟、乡村辐射5公里)人社便民服务站运行情况;工业园区社会保险工作服务站视察“依托社保人园、助力企业发展”园区企业就近办理社保业务情况;区人力社保局社保服务大厅视察全区社保经办服务数字化应用场景打造,及“一窗综办、全渝通办、优先网办”社保经办服务新模式开展情况。

区人大常委会主任黄友明指出,要提高认识,进一步提升社保经办系统服务发展、服务群众的思想和理念,不断强化作风作风建设,加强经办服务能力建设,全方

位提高社保经办服务水平。要不断优化基层社保经办服务新模式,大胆探索创新,突出“用户思维”,着力延伸社保经办“服务末梢”,实现更多突破,做出更多亮点。要不断推进“放管服”改革,持续优化营商环境,大力推行网上经办,简化社会保险办事流程,扩大参保企业及群众对网上经办系统的使用率,进一步缩短办理时限,提升服务实效。要深入实施全民参保计划,坚持服务前置,创新工作方式,主动把民生服务送到老百姓身边,用心用情打造家门口的“社保服务圈”,不断提升参保群众的获得感、幸福感。

区人大常委会副主任赵明中、蒋建、张训芳参加视察,副区长李学民陪同视察。

古茶树 人 自然

——加拿大人埃文眼中的德隆古茶树



埃文在拍摄古茶树。

记者 黎明 摄

■ 记者 黎明

4月16日,千年金山红古树茶采摘节在德隆镇茶树村开幕。

慕名而来的游客有的在千年古茶树“茶树鼻祖”前留影,有的在体验采茶,又或是到农贸市场淘“土货”……在这之中,一位高鼻子大胡子的“老外”则架着摄像机在一边静静地拍摄着。

“老外”名叫埃文(Evan Luchkov),是一位加拿大电影人,前几年他参加了由北京师范大学中国文化国际传播研究院主办的中国文化体验项目——“看中国·外国青年影像计划”,并在该

项目中获奖。

今年,他又参加了2023“看中国·外国青年影像计划·重庆行”活动。活动以“民居·民歌·民风”为主题,围绕涪陵榨菜、唐门彩扎、南川茶树、杨氏民居、后坪山歌等选题进行拍摄。

埃文选择了南川古茶树这个题材。

“我看到相关介绍,说南川有一棵古茶树在当地生长了2000多年,这个选题一下就吸引了我。”埃文说,他想拍一个小型纪录片,亲眼见证古茶树、人和自然的关系。

(下转第三版)

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

“一号工程” 赛马比拼抓落实 我们区样干



盐井村村民在整田。

记者 黎明 摄

盐井村“福田认领”开始

本报讯(记者 黎明)群山环绕,梯田纵横。目前,石溪镇盐井村5000亩梯田春耕开启,从山脚一层层盘绕到山顶的梯田里,村民正蓄水整田。

石溪镇盐井村党支部书记刘建红介绍,近年来,随着一张张梯田美照刷屏社交媒体,盐井梯田渐渐“走红”,成为热门旅游目的地,吸引众多游客前来游玩打卡。盐井村支“两委”在探索利用生态风光吸引游客的同时,今年还推出了以党支部引领+集体经济组织统一管理+农户种植实施模式进行合作的“福田认领”活动。

目前,该村“福田认领”活动已经开始,今年共推出360亩“福田”。具体认领方式为,认领单价每亩2680元,认领时间为一年,稻谷品种为神农优、内

五优39的优质水稻;客户认领的“福田水稻”保底收益每亩500公斤稻谷;合作社对客户认领的“福田”服务内容包犁田、栽种、浇水、病虫害治理、除草、施肥、收割、晾晒、加工。

刘建红介绍,每亩2680元/年的认领单价,分给农户的为每亩1800元,村集体每亩收益200元,剩余680元用于运输、加工、包装配送等服务。

刘建红说,“福田认领”是基层党建引领产业发展的一次尝试,将塑造盐井水稻品牌,让乡村振兴、产业振兴在盐井村落地生根,让盐井梯田变成全村老百姓的“福田”。

有意向认领“福田”的客户可联系石溪镇盐井村股份经济合作社,联系电话:15310766888。

生态云雾茶园穿“花衣”

4月15日,茶农在穿“花衣”的乾丰绿色生态茶园抢抓春茶。

近年来,我区在海拔800至1200米之间的云雾缭绕地带,按照产业化标准打造了12万亩绿色有机生态云雾茶园,所产的云雾茶因其独特的“冷香”走俏市场。为使其“冷香”不“串味”,我区在茶园管护上使用“粘虫板”等进行物理杀虫。色彩鲜艳的“粘虫板”点缀在茶园里,仿佛给茶园穿上了花色的衣服。

瞿明斌 摄

